Uzdevumi – 12.klase

1.uzdevums. Pasaulē visplašāk lietoto psihoaktīvo vielu kofeīnu (1,3,7-trimetilpurīn-2,6-dionu) var ekstraģēt no tējas lapām, kafijas pupiņām, kolas koka riekstiem, gvarānas ogām un dažiem citiem eksotiskiem augiem. Ekstrakciju parasti veic ar dihlormetānu, bet iespējams to izdarīt arī ar ūdeni.

Kofeīnu var arī sintezēt, piemēram, no teobromīna, kas ir rūgtais kako sastāvā ietilpstošais alkaloīds. Sintēzes shēma attēlot zemāk:
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Saskaņā ar sintēzes aprakstu, tika ņemti 5 g teobromīna, maisot suspendēti 150 ml metilspirta. Suspensijai pievienoja nātrija metoksīdu NaOCH3 un saudzīgi maisīja līdz teobromīns izšķīda šķīdumam kļūstot dzeltenam. Šķīdumam pievienoja 600 ml metiljodīda CH3I un reakcijas maisījumu turpināja maisīt 90 minūtes. Pēc tam šķīdinātāju (metilspirtu) atdestilēja. Šķīdumam, kurā bija sācis kristalizēties reakcijas produkts, pievienoja 100 ml dihlormetāna CH2Cl2 un maisīja līdz nogulšņu izšķīšanai. Šķīdumu pārlēja dalāmajā piltuvē, pievienoja 30 ml ūdens un stipri sakratīja. Pēc nostāšanās organisko fāzi (apakšējo slāni) atdalīja izfiltrējot to caur bezūdens nātrija sulfāta slāni. Nātrija sulfātu izskaloja vēl ar 40 ml tīra dihlormetāna, ko pievienoja filtrātam. Pēc šķīdinātāja (dihlormetāna) iztvaicēšanas tika iegūti 4,6 grami zīdainas baltas cietas vielas. Vielai noteica kušanas tempertūru, kas izrādījās 234-236 grādi, kas atbilst kofeīna kušanas temperatūrai, kas ļāva secināt, ka iegūtais reakcijas produkts ir kofeīns.

Jautājumi:

· kādā nolūkā varēja tikt pievienots ūdens, ko pēc tam nākamajā solī atdalīja un tālāk neizmantoja?

· Kāds varētu būt nolūks kofeīna šķīdumu dihlormetānā pēc atdalīšanas no ūdens laist caur nātrija sulfāta slāni? Atbildei, ja uzreiz nenāk prātā, var ielūkoties šeit: https://www.chem.ucla.edu/~bacher/Specialtopics/Drying%20Agents.html vai šeit: http://delloyd.50megs.com/MOBILE/drying.html .

· Kāds bija kofeīna iznākums no teorētiski iespējamā? Kādi varētu būt zudumu iemesli?

2.uzdevums. Ķīmiskajam procesam ir nepieciešami 12 litri 70%-īgas (pēc masas, protams) sērskābes (blīvums= 1,6105). Kāds tilpums 98%-īgas sērskābes (blīvums= 1,8361) un kāds tilpums ūdens jāņem, lai pagatavotu procesam nepieciešamo šķīdumu? Galarezultātu var noapaļot līdz vienai zīmei aiz komata.

